

为基层真减负,为实干真赋能

首席评论

李妹妍

这是形式主义在那里作怪”,这一论断在今天仍然振聋发聩。近年来,中央持续整治形式主义,就是因为基层实践中,“文山会海”泛滥、督查检查考核频繁、随意借调基层干部、政务应用程序功能异化等问题依然存在,且出现了新的变种。基层干部在繁杂的事务中疲于奔命,真正用于服务群众、推动发展的精力严重被挤压,可以说,既折腾人又耽误事。

此次《若干规定》的出台,无疑是对症下药的良方。7个部分、21条具体规定,在强化现行制度规定的同

时,有针对性地提出了一系列新的实招硬招,从源头上为基层减负。比如,要求地方和部门制发文件应当进行与为基层减负一致性评估,避免政策文件成为基层负担的源头;又如,优化精简考核体系、指标和方式,强调考核要精简,让基层干部把更多精力用到抓落实上。

“上面千条线,下面一根针”,基层工作本就千头万绪,若再被形式主义所累,必然影响工作效率和质量。《若干规定》针对当前基层反映强烈的突出问题,对借调干部、政务移动互联网应用程序管理、明晰基

中学生校内踢球致伤残,法院判学校无错:学校不再是无限责任主体

最近,上海市虹口区区人民法院审结了一起案件:在中学体育课上的足球比赛中,两名学生发生碰撞,其中一人摔倒受伤,构成十级伤残。家长诉至法院,但法院认为,学校在本次教学活动中,尽到了教育管理职责,不具有过错,不应承担赔偿责任。此事引发媒体和舆论关注后,也引起了一些争议。有网友质疑:为什么在学校发生安全事故,学校可以无责呢?

既要保护未成年学生合法权益,又要维护学校正常办学秩序,就需要依法界定学校在学生意外伤害事故中的责任。不问青红皂白,只要发生校园学生意外伤害事故,就追究校方的责任,其结果是校方难免采取“避责”的方式,取消有安全隐患的教学活动、户外活动,最终受到伤害的是学校正常教学,以及学生的健康成长。

2019年教育部等五部门发布的《关于完善安全事故处理机制维护学校教育教学秩序的意见》提出,人民法院对起诉的学校安全事故侵权案件应当及时立案受理,积极开展调解,对调解不成的,要按照《中华人民共和国侵权责任法》和相关法律法规,参照《学生伤害事故处理办法》等规章,明确划分责任,及时依法判决;对学校已经依法履行教育、管理职责,行为无过错的,应当依法裁判学校不承担责任。

但从现实看,一些地方在认定学校的责任时,还存在只要学生发生意外伤害事故,学校以及相关的老师、学生都要承担责任的问题。即所谓的“谁受伤谁有理”。如此前,就有学生在学校组织的足球比赛中,被同学铲球铲伤,学校被认定要承担部分责任。

这样的责任认定,显然会令学校、老师都面临很大的安全压力。近年来出现的“课间10分钟消失”现象,就与此密切相关。学校、老师之所以要求学生不得在课间离开教室到走廊、楼下活动,就是担心学生在活动时发生碰撞伤害事故,家长“兴师问罪”,要追究学校和老师的责任。地方教育

部门为息事宁人,大多会以“和稀泥”的方式,要求学校、老师赔偿“花钱求平安”。如此一来,大多数的学校和老师,也就为避免发生安全事故,对学生进行“圈养管理”。

值得注意的是,对于家校双方协商不成,走法律途径界定责任,还有部分舆论认为这是校方推卸责任,不直面问题。事实上,通过法律途径界定责任,这是依法治校的基本要求。

回到这起安全事故上,受伤学生参加的是学校在体育课上组织的班级之间的足球比赛,在比赛中为争抢足球发生碰撞,摔倒致右肘关节多发骨折、右肘关节脱位。家长要求学校以及与其发生碰撞的同学承担赔偿责任。法院一审判决认为,学校已经尽到安全教育、管理责任,与其一起踢球的同学,也无伤害故意,不存在过错。在一审判决后,受伤同学提起上诉,二审法院驳回上诉,维持原判。

这对学校开展正常的体育活动,极为重要。如果法院支持家长的诉求,要求学校要承担一定赔偿责任,那么,学校接下来就不敢再组织带有对抗性的体育比赛,因为人员身体接触、运动损伤,在体育运动中是难以避免的。另外,同学们在运动、踢球时,也不敢全力对抗,这怎么开展体育比赛活动呢?

当然,也有人认为,学生在校园里受伤,学校总要承担一定责任。这就把学校视为无限责任主体了。对于学生在校园里发生意外伤害事故,合适的办法,应该是建立多元化的学校安全事故赔偿机制。包括,学校应按规定投保校方责任险,有条件的可以购买校外无过失责任险和食品安全、校外实习、体育运动伤害等领域的责任险;引导家长为学生购买人身保险;有条件的地方还可建立学校安全赔偿准备基金等等。简言之,不能把安全责任都压在学校身上,要依法界定学校责任,也让受伤学生的医疗得到保障。这样才能维护学校办学秩序,促进学校规范办学,保障学生合法权益,并给学生完整的教育。

8月20日上午10点,全球玩家万众瞩目的重磅3A游戏《黑神话:悟空》正式上线。这款游戏是首款国产3A游戏,所谓3A游戏,其实是指三个“A lot”(很多):A lot of money(很多资源),A lot of resources(很多时间),A lot of time(很多时间)。一般3A游戏的开发周期都在5年以上,而《黑神话:悟空》则是2017年开始研发,2018年2月立项,历时6-7年,昨日终于“放马西行,直面天命!”

“上线即达巅峰”,《黑神话:悟空》的火爆是能够预见的,因为全球很多玩家,都是从立项开始就持续关注这部游戏大作,创作团队也一直和玩家群体保持双向互动,不断地投放各种片段,听取玩家的建议。这种互动造就了良好的市场效果;在上线前,《黑神话:悟空》的B站账号就已经聚集了350万粉丝;自6月8日开启预售以来,全平台预售量就达到120万,约4亿元;在8月20日上线以后,只用了1个小时,Steam平台同时在线玩家就达到104.5万。考虑到时差和玩家游戏习惯等问题,预期更高的同时在线人数将在8月20日晚上7-8时出现,根据《黑神话:悟空》300万份销售的目标要求,《黑神话:悟空》首日完成回本几乎是板上钉钉的事。

《黑神话:悟空》为文化出海打上一针“强心剂”

《黑神话:悟空》这款游戏是文化出海的代表作品。其满足的不仅是国内玩家对新国产3A游戏的期盼,也是将中国文化装入到具象化的游戏产品当中的成功尝试,为中国文化出口找到了一条新的路径。那么,在文化出口上,《黑神话:悟空》做对了什么?

首先,《黑神话:悟空》找到了文化出口的有效路径,就是将文化融入娱乐当中。纵观全球,日韩文化在欧美用户中的影响力较大,这得益于日韩庞大的ACG(动画、动漫、游戏)产品出口,日韩悄悄地将传统文化内核藏在文化产品中,占据欧美年轻人心智。在《黑神话:悟空》之前,中国游戏产品出海的并不在少数,但很多中国游戏采用的是全球通行的文化内核,即便是有中国人的“服化道”设计,但有涉及中国文化内涵的较少。

其次,《黑神话:悟空》注重和玩家互动。全球年轻人进入了多元化文化时代,小众文化丰富多彩,每个文化符号下,都聚集了大量的粉丝。《黑神话:悟空》从创建开始,就不断地通过各种视频,来展现游戏制作进度的同时,也使得游戏未出,已“名声大噪”,为120万份预售的好成绩奠定基础。更重要的是,由于有了粉丝圈,有了围绕《黑神话:悟空》的一群年轻人,《黑神

话:悟空》的上线将不是整个IP的终点,而是起点。有消息称,中信出版将参与《黑神话:悟空》设定集的出版发行。随着《黑神话:悟空》的走红,相信越来越多的周边产品将为中国文化产品出口提供增量。

最后,《黑神话:悟空》并不只是游戏出海的胜利,也为中国其他产业带来了发展契机。比如个人电脑,近几年,随着国内3A游戏玩家减少,用户对高性能个人电脑的需求也逐步降低,曾记得六七年前,很多电脑城里里外外都贴满了广告,写着“吃鸡配置”,而当时电脑的热销,就是因为一款“吃鸡游戏”。时过境迁,在过去六七年,这种为一款游戏去配一台电脑的情况越来越少。《黑神话:悟空》很有可能重启个人游戏电脑的繁荣。

无论是游戏层面,还是文化出海层面,《黑神话:悟空》都获得了空前成功。《黑神话:悟空》不是一部孤芳自赏、闭门造车的游戏作品,而是一部通过开放式创新,实现文化产品出口,打造文化爆款的经典案例。随着《黑神话:悟空》的成功,国内更多的游戏公司将会踏着前人的脚步,进入到3A大作制作的行列当中来,而3A游戏制作相关的高新技术产业,也将因此展现出勃勃生机。(作者系知名数字经济学者)

女生高考前撞死人未被起诉 别误读了司法善意

来论选登 陈广江

8月20日,一则“女生高考前骑车撞死人获谅解未被起诉”的话题,登上热搜,引发网友热议。

据报道,今年3月25日,高三女生小玉(化名)骑电动车去学校,途中将同步行步的潘某某撞倒,致潘某某受伤经抢救无效死亡。小玉因逆行承担事故主要责任,涉嫌交通肇事罪。移送审查起诉后,检察机关考虑到事故发生后,小玉积极施救并与家人主动赔偿,取得被害人亲属谅解,且小玉正奋力备战高考等情节,根据相关法律规定,拟对小玉作不起诉处理,并举行了听证会。在检察官的帮助下,小玉得以顺利走进考场,并最终圆梦大学。

检察机关作出不予起诉决定,既体现了法律的严肃性,又传递出司法的善意和温度。然而,也许是出于对逆行行为的痛恨,检察机关的决定引发部分网友质疑。有网友表示,小玉骑车逆行肇事,并造成了他人死亡的严重后果,应当承担相应刑事责任,不能因其身份是高考考生就网开一面。也有网友称,小玉向检察官分享即将迈入大学的“喜悦”,显得不合时宜。

深入剖析这一案件,不难发现,检察机关的不起诉决定,实则是在综合权衡多种因素后,对法律精神的深刻理解和灵活运用。小玉在事故发生后,积极施救,并与家人主动赔偿,取得了被害人亲属的谅解,这体现了她的悔过之心。同时,作为高三考生的小玉,尚未踏入社会,社会阅历较浅,一旦被贴上犯罪标签,不仅大学梦泡

汤,能否重返社会也是问题。是毁掉人还是拯救人?答案不言而喻。

法律并不只是冷冰冰的条文,检察机关在综合权衡多种因素的基础上,作出不予起诉决定,充分体现了宽严相济的刑事政策。对于像小玉这样的初犯、偶犯,且主观恶性较小、悔罪表现的案件,采取不予起诉的处理方式,有利于犯罪嫌疑人改过自新,也有助于促进社会和谐。不起诉小玉,并非法外施恩,而是依法办案,刑法、刑事诉讼法对此有相关规定。

该宽则宽,当严则严,宽严相济,罚当其罪,是公平正义的应有之义,也是司法应有的样子。本案中,检察机关没有因为小玉的逆行肇事行为而一味严惩,而是在全面审查案件事实、充分听取各方意见的基础上,作出不予起诉决定,也体现了“少捕慎诉慎押”和“良法善治”的司法理念。

不予起诉小玉,既不是纵容违法犯罪,更不是漠视被害人惨痛教训。据报道,听证会上,3位听证员一致认为该案不予起诉决定符合法律规定,建议检察院快速办结该案的同时推进溯源治理,预防涉及高中生交通事故再次发生。目前,相关安全隐患已整改完毕。换言之,虽然不予起诉小玉,但要铭记事故的惨痛教训,消除潜在隐患,杜绝事故重演。

总之,司法善意不应被误读,更不应被曲解。不予起诉决定是检察机关综合考量的结果,而不是仅仅因为小玉是高三考生的身份及其未来的前程。相关部门发布小玉圆梦大学的“喜报”,也许欠考虑,有点刺眼,但这不是质疑不予起诉决定的理由。

明天她会不会来

小说

男孩站在长途车站牌下,他刚下火车,正打算坐大巴车回六十公里外的县城老家过年。

“咕噜噜,咕噜噜”,一个穿浅白色羽绒服大衣的女孩,努力推着一件大得吓人的粉色行李箱走过来。她肩上挎着一个鼓鼓囊囊的背包,左胳膊弯还挎着一个小红布包,头上戴着一顶粉色绒线帽,黑色口罩上方露出一双闪着光的大眼睛。

走到男孩身边时,女孩突然停住,她盯着男孩看。男孩被盯得有点不好意思,但又看不出是谁,红着脸低下头去。这时,大巴车嘎地一声停靠在站前。女孩先上了车,回身对男孩说:“帮我提箱子搬上来。”说完扭身就去坐座位了。男孩愣了一下,心想,你是谁呀,这样使唤人。但他没有把话说出口,还是费劲了全身力气、折腾了几次才把粉色行李箱

搬到了车上,又把自己的行李箱也放上车,然后走去女孩后排的空座上坐下。

“怎么了,我是老虎?”

“啊,是我,杨青青。”男孩惊讶吐了一下舌头,脸红了一下。女孩是他的中学同学。

“当然是我。你这个大学生,眼里除了陈薇红,哪里还有别人。”女孩哼了一声,板起脸,把头扭向窗外。

陈薇红是男孩当年的同桌。男孩挨着女孩坐下,热情地问:“听同学们说,你高中毕业后就去南方打工了?”

“不打工吃什么,你又不养我。”女孩依旧头也不回地看着窗外。

上中学时,男孩学习成绩好,很受女生青睐。青青曾给男孩写过一张纸条,约男孩去校门对面奶茶店一起喝奶茶。可懂事的男孩没有去,从此以后青青

就再也没有同他说过一个字。

男孩有点尴尬,继续搭讪说:“你也回家过年啊。”

“坐这趟车不回家回哪里。”女孩的口吻让空气变得有点像车窗外的冰。

男孩不再说话,低头看手机。女孩的手机突然响了。女孩拿出手机:“嗯,妈,我已经上车了。应该能赶上晚上吃饭。什么?三姨怎么又来了?行了,我知道了,让她别操心。”

女孩挂断了电话后,脸色有些发白,胸脯一起一伏的。

一会儿,“铃铃铃……”手机又响了。

“妈,您烦不烦呀。我不去相亲,管他是不是大学生,我都不见,我要自己找。”

女孩有些消瘦,脸上早已没有了中学时的稚气,倒是十分干练。男孩看着女孩的侧脸,正想着,女孩声音突然大起来:“妈,我已经有人了,这会就

坐在我身边。不信?我让他跟您说话。”说着,女孩用肘肘碰了一下男孩,把手机递到男孩嘴边:“你说句话,是我妈,你见过的。”

男孩吓了一跳,马上反应过来,想起高中毕业典礼上一个胖胖矮矮的和蔼阿姨。他有些结巴:“阿……阿姨好。”

刚说完这三个字,女孩就把手机迅速抽了回去。“妈,听到了吧。我的事您就别操心了,挂了。”女孩挂了电话。

沉默了一会,男孩问:“你瘦多了,打工很辛苦吗?”

“你也学会关心人了。”女孩又别过脸去看窗外,眼角处有晶莹的光,被对面来的车灯照得很亮。

到了站。男孩这次没等女孩开口,默默地帮女孩把行李箱搬下了车。

女孩跨下,打开行李箱掏了一会儿,掏出一个精美的包

装纸袋,仰头递给男孩。“我在南方自己开了家店,这个暖手宝是我卖的货,送给你。你学习好也别能,我也能自己开店挣钱。”

男孩双手接过纸袋犹豫一下问:“你明天是去相亲吗?”

“不去。”女孩很果断。

“那明天我们一起去校门对面奶茶店喝奶茶吧。”男孩犹豫地说。

女孩整理箱子的手停了一下,然后使劲地摇摇头。她背起包,胳膊上又挎上那个小红布包,努力推动她的粉色行李箱,向出站口走去。

男孩站在原地,看着女孩的背影,深吸一口气,喊:“杨青青,去吧,我等你。”

他看到女孩的身影停了一下又继续向前走,但她没回头。昨天他妈给他打电话,说回家后要给他介绍个对象,是他中学同学,叫杨青青。

在在国外工作很好,不能让他半途而废地回来,也不能让他背負照顾两个老人的重担,所以她想到此为止……虽然,母亲曾想过撒手而去,不过总是被父亲阻止了,没料到——最终还是发生了这样的事。

看完视频,我也忍不住抽泣起来,而晓玲早已哭成泪人。最后我们决定不跟她爸提起这事。

过了丧期后,我们很快结

了婚,我打算接岳父一起住,照顾他安度晚年。可老人坚持不跟我们住,说他要回老家找以前那帮老兄弟作伴。

晓玲没有再纠结。她说要尊重老家人的想法,反正我们也可以常回老家去看望。

意外

陈树茂

晓玲的母亲走了。准确地说,就是我未来的丈母娘去世了——我现在还只能叫她“阿姨”。

阿姨十年前中风,一直行动不便,近几年还要隔两天就去医院输血,一直都是叔叔——晓玲的父亲在照顾她。晓玲的大哥早已出国,不便回来,晓玲每天要上班,晚上还经常加班,只有周末才能回去照顾一下母亲。谁也没想到,阿姨刚过完七十大寿的生日,第二天竟从二楼楼梯摔了下来。

警察来查验过现场,确认阿姨的死是个意外。她可能是想自己坐那个改装的电梯下楼,却不小心让轮椅滑下了一旁的楼梯。但晓玲处理完母亲的后事后,却跟我咕咕,她觉得母亲走得有些蹊跷。

她说:“你想想,我妈好好地在家待着,怎么就会从二楼梯摔下来呢?没有,我妈走了这几天,你有没有觉得我爸有点不正常?他一直默不出声,哭都不哭一下。昨天我回家,却

无意中看到他捧着我妈的照片在偷偷地哭,嘴里还不停地‘对不起’……”

我立刻打断了晓玲的话:“我的姑奶奶,你不是想怀疑你爸吧?你是不是想太多了?”

我知道晓玲犟,她怀疑的事不弄个水落石出绝不会罢休,但她无论如何也不该怀疑叔叔。叔叔一辈子本分做人,平时话也不多,只和阿姨才能聊上几句。这些年他照顾阿姨真可谓无微不至,最近几年,阿姨状态不太好,叔叔的身体也是一天不如一天,有几次还低血糖晕倒,但他也从未懈怠。他们感情一直很好。晓玲曾跟我说过,阿姨有时埋怨自己拖累全家,还不如早点走了算了。叔叔每次都回答说,你走了,我怎么办?晓玲兄妹俩曾提了几次说要请一个保姆来照顾两位老人,他们二老却总是异口同声地说不要,态度相当坚决。

我赶紧跟晓玲分析:“你不

要瞎推理了,阿姨走了,难道你还要你爸像个孩子那样胡闹一通吗?他照顾了你妈十年了,容易吗?老人家绝对不是你想当中那样的人。”

为了让晓玲不瞎想,我决定带她出去散散心。这段时间发生的事,确实让她太紧张了。

谁知道,就在晓玲打算放弃寻找真相的时候,又发现了一样东西,导致她差点崩溃了。

那天周末,我陪她回去收拾母亲的遗物。清理母亲的手机时,她看到母亲自己在家拍了很多生活照和视频,又流了好多眼泪。我知道阿姨没读过书,但晓玲当初教她用智能手机时,她学得可快了。手机里的各种功能都很快摸清楚了,有时还会自己录视频发给晓玲大哥看。

晓玲正是看了一段她母亲自拍的视频后情绪失控的。那段视频是她母亲前两年拍的。她在视频里说,她都快活到七十岁了,卧床也十年了,实在不想拖累大家。她说晓玲大哥现



制图/小靳

花地·微小说 A7

敲门

罗成

鬼使神差地对敲门声格外敏感起来。只要回到家里,他总不自觉地往客厅里踱来踱去,侧耳去听有无敲门声。

老李的妻子看在眼里,提醒道:“当个副镇长,你屁股下面就长了带刺的蒺藜,坐也不是,站也不是。我告诉你,你可不能瞎琢磨。”

又是一个周末的晚上,老李回到家里,饭后照例打开电视,照例心不在焉地在客厅里踱来踱去。

“咚咚咚”,一阵急促的敲门声响起,老李急忙打开房门一看,两个陌生人立在门口。

“请问,这是任国海的家吗?”来人冷冷不热地问。

“对门。”老李有些失落地点头,又接近猫眼向外瞅。但见两个陌生人走到对门敲了门,任老李开的门。两个人说了几句话,便亮了亮手中的证件,又从公文包里抽出一张纸质文书示意了一下,便挟着任国海走出了家门。

看到这一幕,老李立刻判断出:门庭若市的任院长家出事儿了。

老李出了一身冷汗,对敲门声也不再有所期盼,反倒提心吊胆。那晚他重新审视了一下自己升职以来的内心变化,彻夜难眠。最后他发自内心地感谢对门的老任,也在心里深深地感谢了一下两位敲错房门的陌生人。

第二天一上班,老李就将小王叫到办公室,原封不动地把那个红色手提袋递到小王手里,黑着脸训起话来,他语重心长地告诫小王要坚守做人做事的原则,还把他昨晚睡不着半夜爬起来写的一首诗发到了小王手机上,要与之共勉:风声鹤唳似警钟,不贪无欲不开门。履职尽责守规矩,清正为民忘不了。

老李是几天前才被县里宣布任命为大成镇副镇长的。

今天是周末,老李的爱人外出遛发了,他独自在家,泡了一杯龙井茶,正准备打开电视看看奥运会的转播节目,“咚、咚、咚”,有人突然来敲门。

“谁呀?”老李拿着遥控器,从猫眼望出去,是镇政府的同事小王,正提着一个红色手提袋,站在门外。

老李打开房门,让小王进屋。

“知道叔今天没出门,过来看看叔。”小王说。

老李其实是小王的远房表叔,更与小王父母是同住一个村的儿时玩伴。不过之前大家都忙,倒也没太多私下走动,老李没想到小王会突然登门拜访。

老李给小王倒了杯茶,笑着说:“不年不节的,还想着来看看我?”

“叔高升了,我作为小辈,也该过来祝贺一下。”小王说着推过手中的手提袋,“没啥,就一点土特产。”

老李瞄了一眼,也没打开,只开口问起小王父母可好,又说起当年的趣事,聊起自己从外出求学到后来的从业经历,两人似乎都聊得相当尽兴。临走,老李提起那个手提袋瞅了眼,这是什么土特产,分明就是小王父母一辈子的舍不得享用的好烟好酒,于是,他略显不悦地让小王提走。小王却一边说也是父母的意愿,一边快步闪出了李副镇长的家门,一溜烟地走了。

老李这时突然想起了住在对门的老任,之前一到周末就常听到他家的敲门声,有时也有人误敲了他家的门。如今他才想明白,那怕都是因为他老任是县医院院长的缘故。

自打小王来了一趟后,老李

为推进文化强省建设和新时代廉洁文化建设,本报现正开展“廉洁文化小小说征文”。来稿刊登后,将在相关新媒体平台上同步推送。

来稿请投邮箱:hdxs@ycwb.com,邮件主题请备注“清风有道廉洁文化小小说征文”字样,并在内文留下作者具体联系方式等相关信息。

征文启事

为推进文化强省建设和新时代廉洁文化建设,本报现正开展“廉洁文化小小说征文”。来稿刊登后,将在相关新媒体平台上同步推送。

来稿请投邮箱:hdxs@ycwb.com,邮件主题请备注“清风有道廉洁文化小小说征文”字样,并在内文留下作者具体联系方式等相关信息。